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Svar på fråga 2024/25:25 av Tobias Andersson (SD) 
Naturreservat på områden med undersökningstillstånd för 
metaller och mineraler 

Tobias Andersson har frågat mig om jag och regeringen avser 

att vidta några åtgärder för att säkra att länsstyrelser och 

berörda myndigheter hittar en modell för hur möjlig gruvdrift kan 

samexistera med naturvärdesskydd. 

Låt mig inleda med att Sverige ska fortsätta arbetet med 

naturvård, biologisk mångfald och ekosystemtjänster såväl 

nationellt som internationellt och inom EU. Regeringens politik 

utgår från förvaltarskapstanken och strävar efter att hitta de 

mest kostnadseffektiva åtgärderna, som samtidigt inte skadar 

näringar och landsbygd. 

En trygg och hållbar mineralförsörjning blir allt viktigare i ljuset 

av det försämrade omvärldsläget och behovet av 

klimatomställning. Det behövs en ökad produktion av råmaterial 

i Sverige för att säkra framtidens behov och Sverige har stor 

geologisk potential att utvinna de råvaror som är nödvändiga i 
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produktionen av den teknik som behövs för att ställa om. En 

konkurrenskraftig och stark gruvnäring är avgörande för att 

möjliggöra det gröna samhällsbygget, stärka Sveriges 

konkurrenskraft och försvarsförmåga.  

Det är kommunen eller länsstyrelsen som fattar beslut om 

bildande av nya naturreservat. I det arbetet är dialog med 

berörda markägare och andra intressenter en viktig del. I 

normalfallet är prospektering fortsatt tillåtet i de naturreservat 

som berörs av undersökningstillstånd, och i vissa fall ges även 

undantag för mineralutvinning.  

Länsstyrelserna har ett uppdrag att leda och samordna det 

regionala arbetet avseende bland annat naturvård och biologisk 

mångfald. Länsstyrelserna ska i det arbetet prioritera skydd av 

skog, bland annat genom att bilda nya naturreservat. I juni 2022 

fick Naturvårdsverket ett uppdrag att arbeta för att värdefulla 

skogar ovan och i nära anslutning till gränsen för fjällnära skog, 

på fastigheter som ägs av Statens fastighetsverk och Sveaskog 

AB, får ett långsiktigt formellt skydd. Som ett resultat av det 

arbetet träffades under februari 2023 en överenskommelse 

mellan Sveaskog och Naturvårdsverket om skydd av ca 100 000 

hektar fjällnaturskogar.  

Länsstyrelserna fick i sitt regleringsbrev för 2024 ett 

återrapporteringskrav där det framgår att de ska redogöra för 

hur regleringen i 3 kap. miljöbalken tillämpats i beslut om 
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skyddade områden, och särskilt hur avvägningen mellan natur- 

kultur- eller friluftslivintressen och övriga allmänna intressen 

hanterats.  

Regeringen kommer att följa frågan om hur avvägningar mellan 

olika intressen görs i ärenden där det finns 

markanvändningsanspråk från flera intressen, bland annat 

skyddsvärd natur och gruvintressen.  

Stockholm den 25 september 2024 

 

Romina Pourmokhtari 
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